

TEMAS POLITICOS

Los cambios que se anuncian

Para GACETA DE TENERIFE

Escribamos hoy acerca de lo que se habla. Se habla de que van a recluir, o de que está acordado que recluir, la conducta que hasta ha poco han seguido algunas entidades editoras de periódicos. Los cuales periódicos, aunque creados y sostenidos con dinero de gente burguesa y de orden, se habían soldado el pelo revolucionario y con unas o con otras apariencias servían el vino republicano e incluso el ajenjo bolchevista a sus lectores; sin que por lo que se cuenta y aun que el hecho fuese tan público y aún tan escandaloso, se enteraran de él los audaces accionistas.

Pero parece ser que al fin se han enterado. Los sediciosos de Huesca y los sublevados de Cuatro Vientos con las repercusiones que los tiros de Ayerbe y las proclamas de Madrid han tenido en toda la Península, los ha sacado de sus insensibles distracciones y de sus absurdos ensimismamientos.

Cándidos y bonachones, o si se quiere, poco o nada comprensivos, no se alarmaron con las estridencias de las plumas; no pensaron que podían engendrar éstas otras estridencias de los fusiles y de los motores de los aviones tripulados por rebeldes, que constituían una seria amenaza para sus mejores negocios y sus más queridos intereses.

Y ha sido quizá entonces cuando han pensado que en ningún caso es lícita la cooperación al mal, y que con su dinero venían cooperando al mal revolucionario, al mal de la disciplina, al mal de los odios antirreligiosos y sociales, al mal de estimular las enemigas hacia los Poderes constituidos. Los cuales males, a su vez, podrían tener, no es difícil que la tuvieran, una traducción concreta con

grave peligro y hasta con seguro daño de sus riquezas, porque las orejas de lobo vistas con ocasión de los chispazos revolucionarios por determinadas tierras de España, no fueron para tranquilizar a los plutócratas.

Es decir, que parece se han convencido algunos, de que los que lanzan a las turbas, o las preparan para que sigan a quienes lo inicien, al asalto de los alcázares de la autoridad y del orden, carecerían de poder para detenerlos delante de sus cajas de caudales; y entonces, si es que antes no sintieron escrúpulos contribuyendo a la creación y sostenimiento de empresas que se desenvolvían descautelizando y desespañolizando, con aqueros que disparaban constantemente sus flechas contra el Altar y contra la Monarquía, comprendieron que rebasaban los límites de la estupidez, pues constituían una casta de tontos hasta ahora inexistente, la de los que tiran piedras a su propio tejado.

No aseguramos que sea esta, en todos, ni en la mayor parte de los acontecimientos a que venimos aludiendo, la única razón del cambio de conducta. Muchos venían propugnándolo o siquiera insinuándolo hace tiempo.

Pero prescindiendo de los motivos de la mudanza y lamentando los casos en que no respaldanza la pureza de intenciones, hemos de holgarnos de él, si es que lo que sobre el particular se cuenta tiene plena confirmación, porque ello significará que en lo sucesivo no seguirán actuando ciertos periódicos como instrumentos de rebeldía y de desorden...

Miguel PESAFLOR.
Madrid, Enero de 1931.
(Prohibida la reproducción.)

De la Ley de Presupuestos

Los nuevos plantillas del Cuerpo de Vigilancia

En la vigente Ley de Presupuestos para el año de 1931, se establecen las siguientes plantillas del Cuerpo de Vigilancia:

Dos comisarios generales, a 15.000 pesetas; dos secretarios generales, a 12.500; diez comisarios jefes a doce mil; 25 idem de primera, a once mil; 45 idem de segunda, a diez mil; 65 idem de tercera, a nueve mil; 155 inspectores de primera, a ocho mil; 220 idem de segunda, a 6.500; 820 agentes de primera, a 5.500; 820 idem de segunda, a 4.000; 820 idem de tercera, a 3.000; 224 vigilantes de primera, a 3.000 (a extinguir); 358 idem de segunda, a 1.500; 28 agentes escribitas, a 3.000.

Las categorías de comisarios jefes y comisarios de primera, segunda y tercera e inspectores de primera, han sido aumentadas en cinco plazas cada una.

Además se les han aumentado mil pesetas anuales a los inspectores de primera, y 500 a los de segunda y agentes de primera y segunda.

Con motivo de estas plantillas todos los agentes de tercera que lleven tres años de efectividad en el empleo, y sean declarados aptos, para el ascenso, pasarán a la categoría de agentes de segunda.

En los tranvías insulares viajan anualmente 1.200.000 personas. Ningún otro sitio ofrece más ventajas a los comerciantes e industriales para anunciar sus productos. El anuncio en los tranvías hace mejor su trabajo que en cualquier otro sitio, pues acompaña al viajero en el trayecto que recorra.

Los hechos delictivos

Un joven es apaleado

El facultativo de guardia de la Casa Municipal de Socorro número 1, don Guimerando Robayna, prestó asistencia, en dicho Establecimiento benéfico, a las tres horas del día de ayer, al joven de 25 años de edad, domiciliado en el Barrio de La Alegría, Angel Elvira Arocha.

El expresado joven presentaba una herida contusa en la región supeliliar izquierda; otra de igual naturaleza en el labio inferior; contusión el ojo derecho con gran hematoma, y diversas contusiones en la cara y en otras partes del cuerpo.

Las lesiones le fueron producidas por otro individuo con un palo, cuando se encontraba en las proximidades del Fielato conocido por *Los Melones*.

Después de ser convenientemente asistido pasó al Hospital civil.

Al Juzgado correspondiente se dió cuenta de dicho suceso.

Información militar

Próximo Consejo de Guerra

Anoche hicieron viaje para la vecina isla, los tenientes del Cuerpo Jurídico don Eduardo de N. Lomis y don Luis Piernavieja del Pozo, que asistirán al Consejo de Guerra que en Las Palmas se celebrará dentro de unos días.

Servicio de la plaza para hoy

Parada.—Capitanía general y Cárcel, Infantería.

Jefe de día, el teniente coronel de Infantería don Diego Vega Montesdeoca. Imaginaria, el teniente coronel del mismo Cuerpo don José Cáceres Sánchez. Hospital y Provisiones.—Infantería tercer capitán.

Vigilancia.—Primera zona: un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros; segunda zona: un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Doloroso suceso en Sardinia

Mueren tres hombres que trabajaban en un pozo de más de ochenta y seis metros de profundidad

Aproximadamente a las cinco de la tarde del viernes último, ocurrió un lamentable suceso en Sardinia, del término municipal de Tirajana, del que resultaron tres hombres muertos.

El hecho ha producido en cuantos lo conocen el natural sentimiento, por tratarse de tres honrados trabajadores, muertos en tan tristes circunstancias.

Según nos informan, el accidente ocurrió próximamente a la indicada hora del viernes, y con ocasión de encontrarse trabajando en el fondo de un pozo que abre la Comunidad Pozo El Cardón, sociedad formada por los empleados de la importante Casa Fyffes Ltd, de Las Palmas, pozo que se encuentra situado en el sitio conocido por el barranquillo de *El Poleo*, distante unos dos kilómetros de Sardinia.

El obrero llamado Agustín Santana Vera, tuvo necesidad de subir por agua para preparar las cargas de unos barrenos, mientras que sus compañeros Antonio Martín Espinosa, Agustín Ramírez Betancor, Pedro y Marcial Morín Páez, continuaron sus trabajos en el fondo del mismo.

Subía Agustín en el depósito de agua mediante el auxilio de un motor movido a gasolina, a cuyo cargo se encontraba el mecánico Domingo Cáceres, y debido, seguramente, a que, por descuido de Agustín, el depósito en su balance se acercara demasiado a las paredes del pozo y aquél tralara de apartarse haciendo presión sobre él mismo, al impulso, lo despidiera el depósito y que éste chocara nuevamente y con más violencia sobre las paredes arrojando gran número de piedras de regular tamaño, que con el infeliz Agustín fueron a estrellarse contra sus compañeros de trabajo que se encontraban en el fondo del pozo.

A consecuencia de la caída Agustín murió instantáneamente y resultaron gravemente heridos Pedro y su hermano Marcial, e illesos, por un verdadero milagro, Antonio Martín Espinosa y Agustín Ramírez Betancor.

Respuestas de la impresión que en el ánimo de Antonio Martín y Agustín Ramírez produjo lo sucedido, éstos, con el auxilio que les prestó desde arriba el mecánico Domingo Cáceres, y haciendo uso del depósito, procedieron a extraer del pozo a los heridos, primeramente, abandonándolo luego, pero dejando en el fondo a Agustín Santana, por no dar señales de vida.

Inmediatamente fueron en busca de un médico, pero, desgraciadamente, ni en Sardinia ni en sus contornos había alguien que pudiera prestar a los heridos los auxilios de la ciencia, por lo que se determinó el traslado de los mismos a Las Palmas.

Al efecto se dispuso que la camioneta guiada por el *chauffeur* Juan Arbelo López saliera con los heridos rápidamente con dirección a Las Palmas, como así lo hizo.

El herido llamado Pedro Morín Páez, falleció cuando era trasladado a dicha capital.

Reconocido éste en la Casa de Socorro, no se le apreció herida alguna, suponiéndose que haya fallecido a consecuencia de un derrame cerebral producido al chocar violentamente contra él el cuerpo de su hermano Marcial.

La otra víctima, Marcial Morín, ingresó en la Casa de Socorro, donde falleció momentos después, sin que el médico señor Petit y el practicante señor Romero Montenegro pudieran evitarlo, pues su estado era de gravedad extrema, que falleció seguidamente a consecuencia de sebot fractura comminuta de tibia y peroné con destrucción completa de tejidos e intensa hemorragia.

El pozo en cuestión mide la profundidad de unos 86 metros y un diámetro de tres y medio.

Las víctimas se encontraban aseguradas por la Comunidad Pozo El Cardón.

En la Casa de Socorro se personó el juez, señor Bombín, quien ordenó el levantamiento de los cadáveres.

Los dos supervivientes de la catástrofe, Antonio Martín Espinosa y Agustín Ramírez Betancor, naturales, respectivamente, de Lanzarote y el Garrizal, y ambos de aquella vecindad, solteros, de unos 25 años de edad, que acompañaron a los heridos desde el lugar del suceso hasta Las Palmas, manifestaron que las víctimas se llamaban Pedro Morín Páez, de 33 años de edad, casado, y el hermano de éste llamado Marcial, de 30 años de edad, soltero, ambos naturales de Lanzarote, y vecinos, desde hace unos dos años, del Garrizal; y Agustín Santana Vera, de 21 años, soltero, natural y vecino del pueblo del Garrizal.

Tan pronto llegaron a la Casa de Socorro inmediatamente le fué administrada la Santa Extremaunción y dada la absolución sacramental por el capellán del Hospital de San Martín, don Pedro Arbelo Morales, con la urgencia propia que requería el caso.

Marcial presentaba una de sus piernas completamente destrozadas, muriendo a consecuencia de la hemorragia producida, por lo que se hubiera evitado acaso la muerte, si alguien le hubiera ligado a tiempo la pierna, impidiendo la circulación de la sangre.

El nuevo gobernador civil

Un telegrama de saludo a las autoridades y a las islas de la provincia de su mando

El gobernador civil interino de esta provincia, señor Fernández Díaz, ha recibido el siguiente telegrama del nuevo gobernador, don Gustavo Morales, que desde Cádiz le fué enviado por dicha autoridad el domingo último:

"Hoy embarca vapor *Infanta Beatriz*. Ignoro si me detendrá en Las Palmas, de donde telegrafaré."

Le saludo afectuosamente y le ruego saludé en mi nombre personal Gobierno, autoridades y a toda la población de esas islas, a las cuales voy con mis mejores deseos de acierto."

SOCIEDADES

Casino de San Sebastián

El Casino de San Sebastián—en la capital de la Gomera—ha elegido para el presente año a los siguientes señores que constituyen su Junta directiva:

Presidente, don Rosendo Armas Darias. Vicepresidente, don José García Oramas.

Vocales, don Manuel Galván Gutiérrez, don Mariano Villagrana Omella, don Alberto Darias Veguero y don Manuel Darias Fernández.

Bibliotecario, don Ramón Cañadas López.

Tesorero, don Filiberto Méndez Negrín. Secretario, don Evaristo L. Armas Darias.

Vicesecretario, don Manuel Padilla Fragozo.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, martes, será puesto al cobro en esta Delegación de Hacienda, el siguiente libramiento:

	Pesetas
D. Andrés González León	400'00

ANUNCIE UST'D EN ESTE PERIODICO

En la Rambla XI de Febrero

Brillante presentación del Somatén local

Una patriótica y elocuente alocución del capitán general de Canarias. --Se imponen cruces del Mérito Militar a varios afiliados al Somatén de esta isla

El objeto de la reunión del Somatén

Con el mayor entusiasmo y con el más perfecto orden se realizó el domingo último la reunión anunciada del Somatén local, cuya reunión tenía por principal objeto que fuera revistado por el excelentísimo señor capitán general del Distrito, quien había manifestado deseos de saludar a los afiliados a tan patriótica Institución.

Era otro de los fines de la reunión ratificar la solidaridad y compañerismo de los somatenes, que, siempre se refuerza con estas excepcionales concurrencias, por la satisfacción que los afiliados sienten al confirmar la fuerza de la asociación y de su poderosa organización.

También tenía por objeto la convocatoria a efectuar la imposición solemne de las recompensas otorgadas en el último periodo a los somatenes que más se han destacado en el cumplimiento de sus deberes.

Voluntariamente concurren los somatenes de los Distritos de Güimar, Arafo, Gandelaria y Barranco-Hondo, que con los de esta capital forman el Partido de Santa Cruz de Tenerife. Aunque solicitaba también asistir muchos somatenistas de los demás partidos, no se accedió a esta petición por evitarles molestias innecesarias, limitándose la convocatoria a los del Partido referido.

Animación y llegada de los somatenes

Con anticipación a la hora señalada la animación en la Rambla XI de Febrero y sus inmediaciones era extraordinaria. En el andén central, a partir de la Plaza de Toros, se fué señalando el lugar de reunión de cada Distrito, situándose los banderines convenientemente distanciados y agrupándose los somatenistas, según iban llegando, tomando como guía el banderín del Distrito respectivo.

A continuación de los Somatenes de la capital se colocaron los de Güimar, Arafo, Gandelaria y Barranco-Hondo, quienes, en número mayor de un centenar, hicieron el viaje en autobuses, concurren al acto con todo entusiasmo.

El sexto Distrito del Somatén local, dando muestras del gran espíritu que siempre le anima, recorrió el itinerario comprendido desde su emplazamiento hasta el lugar de la concentración llevando en cabeza la Banda de música de los Establecimientos benéficos y la Sección de motocicletas y bicicletas del Somatén local.

Saludo respetuoso a la Bandera nacional

A las tres y media se concentró frente al edificio que ocupa la Comandancia general de Somatenes la Banda municipal de música, galantemente cedida para el acto por el señor alcalde-presidente del Excmo. Ayuntamiento, como asimismo se reunió la escolta de la bandera.

La enseña de la Patria fué sacada del lugar de su custodia con los honores correspondientes y al compás de alegres pasodobles, guardada por su escolta, fué llevada al lugar de la reunión, acompañada por el Sr. Capitán general.

Hizo referencia a las ventajas que reporta el mantenimiento de la paz social, porque la paz es orden, es progreso y es bienestar.

Atendió después a la posibilidad de tener que luchar el Somatén para mantener el orden, y como el somatenista convencido está dispuesto a esta lucha, si fuera necesaria, aceptando el riesgo que ella implica voluntariamente, de ahí se deduce que el somatenista es valiente, como lo es todo el que corre un riesgo voluntario por hacer el bien.

También demostró que el somatenista es generoso y altruista, pues no solo se propone defender lo suyo, sino que al mismo tiempo también defiende los intereses de los demás, aun los de aquellos

rándola numeroso público que se sumó al acto.

Recibida la Bandera por todo el Somatén con el respeto y veneración que a su alta significación corresponde, conducida por el abanderado recorrió las filas para situarse en el centro de la formación.

Revista de los somatenes

A la cabeza de los Somatenes se colocaron para esperar la llegada del excelentísimo señor capitán general del Distrito, los Excmos. señores gobernadores civil y militar, el general segundo jefe del Gobierno militar, el alcalde de esta capital, el Excmo. señor comandante general de los Somatenes de Canarias, los vocales de la Comisión organizadora y los jefes y oficiales de la Comandancia general.

A las cuatro de la tarde apareció el automóvil que conducía a la suprema autoridad militar del archipiélago, siendo recibida y cumplimentada por todas las autoridades, rindiéndosele los honores que corresponden a su alta jerarquía.

Seguidamente procedió a revisar el Somatén, recorriendo a pie las dos largas filas en que se había organizado, conversando con varios afiliados y deduciendo el excelente espíritu que reina entre los que componen la patriótica Institución.

Solemne imposición de recompensas

Terminada la revista se concentraron los somatenes para presenciar la imposición de las cruces del Mérito Militar a los somatenistas que han merecido tan señalada recompensa en el último periodo, por sus señalados servicios y entusiasmo en el cumplimiento de sus obligaciones.

La propuesta correspondió a afiliados de otros partidos y también de otras islas, pero por lo que respecta al Partido de Santa Cruz de Tenerife, los agraciados eran los siguientes: Cabo del Distrito de Arafo, don Belisario García Siliuto; y cabos de Barrio del sexto Distrito, don Rafael Díaz Rodríguez y don Domingo Llanos Pérez.

Prevía la lectura de la Real orden de concesión, el Excmo. señor capitán general fué colocando en el pecho de los agraciados las condecoraciones otorgadas, entregando a los interesados los diplomas correspondientes y felicitándoles efusivamente. Los recompensados recibieron la felicitación visiblemente emocionados y satisfechos.

Una patriótica alocución del ilustre capitán general

Terminada la imposición de las recompensas y concentrado lo más posible el Somatén, el dignísimo capitán general, señor Rodríguez Casademunt, le dirigió la palabra en vibrante y patriótica alocución.

Comenzó por hacer notar que a propio intento concurría a la revista en traje civil para demostrar así, fuera de todo equívoco, que la organización y constitución del Somatén es genuinamente civil, ajena a todo régimen militar, como es ajena a todo partidismo o banderla que no tenga por norma su lema de Paz, Paz y siempre Paz.

Hizo referencia a las ventajas que reporta el mantenimiento de la paz social, porque la paz es orden, es progreso y es bienestar.

Atendió después a la posibilidad de tener que luchar el Somatén para mantener el orden, y como el somatenista convencido está dispuesto a esta lucha, si fuera necesaria, aceptando el riesgo que ella implica voluntariamente, de ahí se deduce que el somatenista es valiente, como lo es todo el que corre un riesgo voluntario por hacer el bien.

También demostró que el somatenista es generoso y altruista, pues no solo se propone defender lo suyo, sino que al mismo tiempo también defiende los intereses de los demás, aun los de aquellos

LA ACCION CATOLICA DE LA MUJER

La Junta directiva de Acción Católica de la Mujer pone en conocimiento de todas las socias que el día 30 del corriente, a las cinco y media, se celebrará en la casa social, Noria 27, una asamblea extraordinaria presidida por el Ilmo. señor Obispo para nombrar los cargos vacantes. Se ruega encarecidamente la asistencia de todas las socias. A continuación se entronizará el Sagrado Corazón.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Enero de 1931.

Folleto de GACETA DE TENERIFE (23)

POR LA TIERRA DE ARMICHE

Impresiones de mi viaje al Hierro

por el canónigo Dr. D. JOSE GARCIA ORTEGA

los hidalgos ancestrales la sugestión de aquella deliciosa época, enviando al prebendado dieciochesco, plucro y académico, de manto sedoso y larga teja, que escribía sermones humanistas a la luz de un velón de bronce y saboreaba reposadamente con sus contentos el pocillo de chocolate con bizcochos.

Pero, con la poesía del pretérito, siento a la vez el inapelable y pro-

saico imperativo de mi época y compadezco a estos raros ejemplares de alumnía galvanizada que, de pie y con los brazos abiertos, quieren detener la marcha del tiempo y la evolución de las cosas humanas que se les echa encima como la masa niveladora de un rodillo.

No ven el mundo como es, porque se empeñan en mirarlo a través de un pergamino. Restrigen el término "noblezza" a un factor de herencia fisiológica que antepone a los valores morales y mentales que son positivos e incuestionables. Necesitan, para vivir en su torre de ilusiones, rodearse de aquellos otros tipos que, también por excepción atávica, son dominados por la tendencia a la capituladimisión y al servilismo; ante la muchedumbre indiferente que marcha al ritmo de su época y sonríe burlesca a todo lo anormal y excéntrico, se encienden en ira santa, lanzando contra ellos los inofensivos rayos de su olimpo.

Son casos de patología social, a veces nada dolorosos para el pa-

ciente, que vive en el mejor de los mundos, pero incurables.

Repito que en el Hierro no tuve ocasión de soportarlos; y espero que el tiempo acortará distancias, eliminando un factor que, como la política local, es fuente de sempiternas rencillas.

XXVII

Las autoridades de Valverde, dispénsandome de la visita particular de recibirme corporativamente en la Casa-Ayuntamiento de la villa, y antes de abandonar la sala de sesiones me han invitado a una jira por la isla, que acepto agradecido porque las nieblas de los días anteriores me han impedido contemplar sus panoramas.

Queda aprobado el plan que me proponen sin otra modificación que la del almuerzo que, por ser la fecha elegida el sábado de Pentecostés, habrá de atenderse a las prescripciones de la Iglesia para los días de vigilia.

Lucida cabalgata de una veintena

de jinetes esta que, al despuntar la mañana, atrae a los postigos a las comadres de Tesine! La primera etapa del camino es la misma que recorrimos el día de la bajada de la Virgen, con la sola variante de que, al acercarnos a Tiñor, tomamos un atajo que nos lleva a las charcas de Tejegüete.

Nada tienen estas charcas que pueda excitar la curiosidad del forastero; dos pequeños embalses de forma irregular excavados en una capa de arcilla impermeable; se explica, sin embargo, el interés que esas charcas tienen para los herreños: son aquí, por desgracia, muy frecuentes los años secos; las nubes pasan de largo por la isla, como en Fuerteventura, siendo raros los inviernos en que la tierra se moja lo bastante para asegurar las mieses y los pastos. En otros tiempos era la Providencia del Hierro el agua condensada en las ramas del santo Garoé; ahora quedan dos recursos en los años inclementes; el envío de agua potable desde Tene-

rife para el consumo de los habitantes y estas charcas de donde se extrae discretamente para las demás necesidades domésticas y para abreviar las bestias y ganados.

Merecen una visita de cortesía y gratitud estas charcas de Tejegüete, de las que depende muchos años la solución de un trágico dilema que se cierne como un fantasma aterrador sobre la isla lejana y pequeña; presenciar la muerte de los ganados devorados por la sed y por el hambre sobre la tierra calcinada y estéril o emigrar en masa, como los majeroses, llevando consigo los familiares espectros de sus reses, encarnación viviente de aquellas vacas flacas del sueño faraónico.

El problema del Hierro, la "enciencia" del grupo occidental, como el de Fuerteventura, la triste isla sedienta de las Canarias orientales, es en mi concepto un problema que atañe al decoro nacional. Yo me explico que cuando se trata de gravar al Estado en la solución del problema de las aguas en las islas mayo-

res, haciéndosele ver la necesidad de construir en sitios estratégicos grandes pantanos que recojan las aguas llovedizas, con lo que se aumentaría considerablemente la riqueza, poniéndose en producción zonas inmensas apropiadas para cultivos especiales, el Estado se reserve, confiando la solución a una posible empresa movilizadora de los capitales insulares que, por etapas y según sus posibilidades económicas, fuera desarrollando un vasto plan hidráulico. Lo que yo no acierto a explicar es que en estas islas pobres, donde la palabra "capital" carece en absoluto de contenido, donde el problema de las aguas no es cuestión de mayor o menor riqueza sino de vida o muerte, y la impotencia de los naturales para acometer toda solución eficaz tiene su dolorosa prueba en las repetidas emigraciones en masa a las islas hermanas, no trate el Estado de buscar por sí mismo una solución definitiva.

¿No hay en esta isla aguas sub-

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

que por cobardía o inconsciencia, tenien- de mucho que perder, no se deciden a ingresar en sus filas, sin darse cuenta del peligro que corre en estos tiempos de exaltadas y destructoras ideas sociales.

Lucido desfile del Somatén Como final del acto, el Excmo. señor capitán general y demás autoridades se situaron en el andén central de la Rambla, frente a la Plaza de Toros, desfilando a su presencia todo el Somatén por distritos, con sus clases a la cabeza, en número superior al millar, saludando al pasar y disolviéndose al llegar a la plaza de la Paz.

Impresiones del solemne acto La superior autoridad militar del Distrito, que demostraba gran satisfacción por la brillantez y orden del acto, felicitó al Excmo. señor comandante general de los Somatenes, al personal a sus órdenes y a los vocales de la Comisión organizadora, siendo despedida por todas las autoridades.

El acto realizado el domingo por los Somatenes bien merece algunos comentarios favorables, aunque todos cuantos se hagan ya se deducen de los conceptos expresados por el Excmo. señor capitán general en la alocución de que se hace referencia.

Es altamente confortador presenciar en estos momentos de confusión insensata y de pretensiones de desorden, la unión decidida de quienes tienen por lema el amor ilimitado al orden, base de todo progreso y de todo bienestar. Muy significativo y consolador resultaba observar como demostraban su civismo, permaneciendo formadas en las filas del Somatén significadas personas de elevada posición social, al lado de otras modestas, unidos todos en una verdadera y fructífera fraternidad, creada al amparo de un ideal común.

Se puso de manifiesto también que el Somatén subsiste, entusiasta y potente, ahora más que nunca, para cumplir la principal misión que motivara su creación. De esperar es que todos aquellos a quienes interese el orden y la paz social, dejando a un lado prejuicios inconscientes, sigan el ejemplo de sus conciudadanos, ingresando en la Institución, para así formar el frente único y más eficaz en defensa y garantía de sus propios intereses.

Vida judicial Sentencia Por el Tribunal de Derecho, de esta Audiencia, se ha dictado sentencia en la causa que por el delito de estupro en la persona de Elvina Galván Gómez, se seguirá contra Luis Ramírez Tremps.

Juicio por homicidio En la mañana de hoy se celebrará ante la Sala de lo Criminal, de esta Audiencia, la vista de la causa tramitada en el Juzgado de Icod, por el delito de muerte, contra Bernardo Palenzuela Palenzuela.

Abrió último, en que el procesado sacó del garage el automóvil marca "Renault" número 2.436, propiedad de doña Encarnación Pérez Armas, en el momento en que el niño de 18 meses de edad, Andrés Rodríguez Pérez se encontraba junto a la puerta del expresado garage, y como por imprevisión no tocara la bocina, atropelló, al salir, al mentado niño con el estribo del lado izquierdo, falleciendo a consecuencias de las lesiones recibidas.

El Ministerio Público pide se imponga al procesado la pena de dos años de prisión, pago de costas y a que satisfaga a la familia de la víctima cinco mil pesetas en concepto de indemnización, y en caso de insolvencia, se declare responsable civil subsidiaria a doña Encarnación Pérez Armas.

Sección de lo Civil En la Secretaría de la Sección de lo civil, de esta Audiencia, han ingresado los autos de interdicto de recobrar seguidos en el Juzgado de La Laguna, a instancia de don Virgilio Fajardo y Fajardo contra don Alonso Urquía y Molina, en virtud de apelación interpuesta por el actor contra la sentencia dictada por dicho Juzgado.

Cabildo Insular Embalses de aguas El Ayuntamiento de Buenavista se ha dirigido al Cabildo Insular de Tenerife, comunicándole que en dicho término existen tres lugares para emplazamiento de embalses de agua.

Del Observatorio municipal El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 19 Enero de 1931. Temperatura máxima, 18,7. Temperatura mínima, 12,4. Humedad relativa media, 69 centésimas.

Recepción de obras En virtud de un escrito del ingeniero de Fontanería, comunicando que se hallan terminadas las obras de alumbramiento de aguas que se efectuaban en Aguirre, se acordó nombrar una Comisión, integrada por los concejales don Juan Ramírez Filipes y don Eulogio Reyes, para que en unión del arquitecto, procedan a la recepción provisional de dichas obras.

El alumbrado de la calle de San Sebastián En virtud del informe de la Comisión de Fomento, se aprobó el modelo de alumbrado de la calle de San

MOTOS - D K W - 4 HP y 4 1/2 HP La mejor máquina. La más resistente.—Entrega inmediata. Talleres MARMON 25 de Julio núm. 27.—Teléfono 688

De sport canario Riñas de Gallos El comienzo de la temporada

El próximo domingo, día 25, dará comienzo en el Circo Gallera, de esta capital, la temporada de riñas de gallos, peleando los partidos La Espuela y Sur, que han contratado dos domingos de peleas.

Nuestras corporaciones locales La Comisión municipal Permanente

Los que asisten En sesión ordinaria se reunió ayer tarde la Comisión Municipal Permanente, para tratar los asuntos señalados en el orden del día.

La línea del Plata La Corporación quedó enterada de un oficio de la Presidencia del Consejo de Ministros, comunicando que el Gobierno no ha pensado suprimir la escala en este puerto en los vapores que efectúan el servicio de la línea del Plata.

El pontón "Trophom" También quedó enterada la Corporación de un telegrama del Ministerio de Fomento, comunicando haberse concedido autorización para que el pontón "Trophom", pueda salir de aceite a los buques que hacen escala en este puerto.

Local para oficina Se acordó comunicar a la Delegación Provincial del Consejo del Trabajo, que se gestiona un solar para que instale en ella sus oficinas asignándole mientras tanto el antedespacho de la Alcaldía.

Las fiestas de Carnaval La Comisión aprobó el programa de fiestas que propone la Comisión para los próximos Carnavales, cuyo programa fue adoptado en reciente reunión.

Recepción de obras En virtud de un escrito del ingeniero de Fontanería, comunicando que se hallan terminadas las obras de alumbramiento de aguas que se efectuaban en Aguirre, se acordó nombrar una Comisión, integrada por los concejales don Juan Ramírez Filipes y don Eulogio Reyes, para que en unión del arquitecto, procedan a la recepción provisional de dichas obras.

El alumbrado de la calle de San Sebastián En virtud del informe de la Comisión de Fomento, se aprobó el modelo de alumbrado de la calle de San

El R. P. Laburu El sábado último, por la mañana, llegó a Las Palmas, procedente de la Península y de paso para América, el R. P. Laburu, sabio jesuita cuya personalidad científica es universalmente reconocida.

Viajes Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital, al recaudador de la Hacienda en la zona de Icod, nuestro querido amigo don Antonio Borges Martín, a quien acompaña su joven señora esposa y su sobrina política, la bella y distinguida señorita Victoria González Tosco, que permanecerán varios días en esta población.

Señora: Compre usted productos Coty.—Son los mejores

Sebastián, según propone la Eléctrica. También se acordó instalar una farola en la calle de San Sebastián y su cruce con la carretera de La Laguna.

Rasantes Se aprobaron las nuevas rasantes que ha redactado el arquitecto municipal, con respecto a la calle Nueva y de las Cuatro Torres.

Parcelación de fincas Se aprobó el plano de parcelamiento de una finca situada en la Costa, propiedad de don Octavio Hernández Olazo.

Proyecto de obras La Corporación acordó se lleven a cabo determinadas obras en el Barranquillo de San Francisco, según propone la Oficina técnica.

Personal de la Banda de música En virtud de la propuesta hecha por el inspector de la Banda de música, se nombra profesor de primera a don Pedro González Felipe, profesor de segunda, con el haber anual de 1.250 pesetas.

Movimiento de personal En virtud de examen de aptitud que ha sufrido el oficial primero de Secretaría, la Comisión confirmó el ascenso de dicho funcionario a la categoría de jefe de Negociado de tercera clase.

El alumbramiento de aguas de Aguirre De acuerdo con un informe del ingeniero de Fontanería, se acordó suspender las obras de alumbramiento de aguas en el Monte de Aguirre, dada la imposibilidad de poder obtener un resultado satisfactorio.

En breve hará viaje al Extranjero nuestro distinguido amigo el Dr. don Rosendo García-Ramos y Mejías, acompañado de su hermano político, nuestro también querido amigo don V. Nicolás García Izquierdo.

Para Las Palmas se embarcó anoche el ingeniero apoderado de la Compañía de Construcciones Hidráulica y Civil, don Fernando Girón.

Ayer regresó de Las Palmas el ingeniero de la misma Compañía, don José Herráiz.

Hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro buen amigo el poeta don Isaac Viera, ya completamente restablecido de la afección que le retuvo en cama algunos días.

En Las Palmas se halla enfermo don Pedro Benítez Bravo de Laguna.

En la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, de la vecina ciudad de La Laguna, ha contraído matrimonio con la señorita Asunción de Armas de Castro, el joven maquinista de la Marina mercante don Manuel Montenegro Betancor.

Los contrayentes fueron apadrinados por la señora doña Justa Armas de Martín, hermana de la desposada, en representación de doña Virginia Montenegro, hermana del novio, y por don Alfonso Arnay Sosa.

Los nuevos esposos fijarán su residencia en Las Palmas.

Para el próximo Carnaval El Club Tinerfeño ha acordado la celebración de un gran baile de fantasía para el sábado 14 de Febrero, víspera de Carnaval.

Esta fiesta, que seguramente resultará brillantísima por el entusiasmo con que se espera y los preparativos con que se organiza, será

Lejía TEIDE es la ideal para fregar pisos, retretes y asepuidores.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto Vapores entrados ayer "León y Castillo", español, de Las Palmas; consignado a M. Cruz.

"Adeje", español, de Candelaria; consignado a Peña. "Guanche", español, de la Gornela y escalas; consignado a Fyffes.

"Amir", español, de Santa Cruz de la Palma; consignado a Fyffes. "Colón", español, de San Sebastián de la Gomera; consignado a Fyffes.

"San Isidro", español, de Guía y escalas; consignado a Rodríguez López. "Deido", inglés, de Hamburgo, Rotterdam y Amberes; consignado a Elder.

"Bonifaz", cañonero de guerra, español, de Las Palmas. "Caymedes", holandés, de Hamburgo y Burdeos; consignado a Hamilton.

"Bañaderos", noruego, de Londres y Rotterdam; consignado a Rodríguez López. "Santa Ursula", español, del Puerto de la Cruz; consignado a Rodríguez López.

"La Palma", español, de Las Palmas; consignado a M. Cruz. Vapores salidos ayer "San Isidro", español, para Guía y escalas.

"Príncipe Alfonso", español, para Sevilla y escalas. "Colón", español, para Adeje y escalas.

"León y Castillo", español, para Valverde y escalas. "Deido", inglés, para Opobo y escalas.

"Santa Ursula", español, para Santa Cruz de la Palma y escalas. Advertencia importante

El Monumento a la finada Reina Madre del Rey de España Las autoridades desautorizan a los extranjeros que piden donativos para dicho Monumento

Se tienen noticias de dos personas con títulos nobiliarios, al parecer extranjeros, que han interesado de algunas autoridades de la Península donativos para contribuir al Monumento que en homenaje a la finada Reina doña María Cristina, se va a erigir frente al Asilo de las Lavanderas, en Madrid.

Añaden aquellas noticias que las autoridades mencionadas desautorizan la gestión de las aludidas personas, por no ofrecer garantía alguna.

Gobierno civil La Junta de Protección a la Infancia Hoy, por la tarde, se reunirá en el Gobierno civil la Junta Provincial de Protección a la Infancia, para tratar de diferentes asuntos de trámite.

Presidirá el acto el gobernador civil, señor Fernández Díaz. De radiotelefonía

Inauguración de la Estación de Tenerife El próximo jueves, día 22 del actual, tendrá lugar la inauguración de la Estación de Radiotelefonía de Tenerife, que la Compañía Telefónica Nacional de España ha instalado en esta capital.

El acto tendrá lugar a las dos de la tarde, en el despacho del gobernador civil, con asistencia de las autoridades y personas invitadas.

Con tal motivo se establecerá la comunicación con Madrid, hablando el ministro de la Gobernación, el presidente del Consejo de Administración de la Compañía, marqués de Urquijo, el alcalde de Madrid y el presidente de la Diputación Provincial de la Corte, que cambiarán un

saludo con las autoridades de esta capital. Después de inaugurada la Estación de El Tablero, se procederá a inaugurar el servicio con Las Palmas, por medio del cable que existe con dicha isla.

La inauguración de este servicio representa una significativa importancia para Tenerife, no sólo por el nombre que dará como propaganda para el país, sino por los innumerables beneficios que reportará al Comercio y a la industria y al público en general, al poderse comunicar con la mayoría de los países de Europa y América.

Ayuntamiento Beneficencia domiciliaria Diego Almenara Cabrera, Ramón Santana Fuentes, Carmen Baute Peña y Manllany, solicitan su inclusión en el padrón de la Beneficencia domiciliaria.

Plus Valía Justa Marrero Hernández presenta escrito reclamando de las liquidaciones hechas por el gestor del arbitrio de Plus Valía a una casa de su propiedad.

Creación de una escuela El señor alcalde ha dirigido instancia al Excmo. señor director general de Primera Enseñanza en solicitud de que se active la creación de una escuela en Almáliga, barrio de Taganana.

De Quintas En el Negociado de Quintas se interesa la presentación de los mozos que a continuación se relacionan para asuntos de interés relacionados con su servicio militar:

Gervasio Tallo Bausá, hijo de Juan y Emilia, natural de Cáceres; Augusto Rodríguez González, hijo de Francisco y María, natural de Realejo Alto.

Vicente Tejera Martín, Juan Santana Delgado y José Farfina Marrero, naturales de Arico. Manuel Tabares Afonso, hijo de Manuel y Candelaria, natural de Santa Ursula; Domingo Rodríguez Díaz, hijo de Domingo y María, natural de Icod.

Para entregarlos documentos Militares, se interesa también la presentación de los siguientes individuos: Eustaquio Pagés Borges, Francisco Barreto García, Francisco Cies Peña y Juan Sánchez Gutiérrez.

Un saludo del nuevo gobernador civil El alcalde de esta capital ha recibido un telegrama del nuevo gobernador civil don Gustavo Morales, comunicándole que embarcaba el domingo para este puerto, enviándole con tal motivo, un saludo al pueblo de Tenerife.

Junta de Sanidad En el despacho de la Alcaldía celebró ayer sesión la Comisión Permanente de la Junta Provincial de Sanidad, aprobándose varias transferencias de crédito.

Ingeniero jefe de Obras Públicas Se le remite para su informe expediente de construcción de unos garages en el kilómetro 9 de la carretera de San Andrés, incoado a instancia de don Víctor Marrero Garriñán.

Licencia Se le concede un mes de licencia al vigilante de Consumos José García Saavedra.

Disposición sanitaria A don Octave von Praet se le ordena proceda a la limpieza del estanque situado en solares de la calle de Robayna y Costa y Grijalba.

TOS Una taza bien caliente corta la tos, catarros, gripe, etc.

En todas las farmacias y Herbolarios CURA VEGETAL Nº 15 DEL APATE HAMON

Una noche de tos es suplicio y desesperación FIMOL BUSTO CALMARA VUESTRAS ANGSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3.50 Frasco grande: 5.00

Magnesia Calcinada "ERBA" Pesada. Hidratada. Refrescante. Antipútrida. Antiácida De venta en todas las Farmacias y Droguerías Representante: Don A. José María Segura Adell Pérez Galdós núm. 1. Santa Cruz de Tenerife.

SOLUCION BENEDICTO Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, Ausiliar valioso en tuberculosis. No irrita el intestino, como la creosota. EN FARMACIAS Por mayor: San Bernardo, 41 (Farmacia).

ODOL es el mejor dentífico del mundo, desinfecta la boca y su acción dura varias horas. No abandone la buena costumbre de usarlo al acostarse. Con Elixir y Pasta ODOL tendrá sus Dientes Blancos y Brillantes. Frasco grande, 4,50; Eco, pequeño, 2,95; Tubo, 2 pesetas. (Imágenes compradas)

Una noche de tos es suplicio y desesperación FIMOL BUSTO CALMARA VUESTRAS ANGSTIAS Frasco pequeño (de prueba): 3.50 Frasco grande: 5.00

NUUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Varias noticias

Los Sindicatos Católicos Profesionales

Madrid 18 2'45.—En los próximos días del 23 al 25 del corriente mes, se celebrará el Quinto Congreso Nacional de Sindicatos Católicos profesionales.

Con tal motivo, la Federación local de Sindicatos Católicos ha publicado un manifiesto señalando la actuación de las organizaciones obreras de carácter católico, con millares de obreros inscritos en ellas para hacer frente a las propagandas subversivas de las masas obreras revolucionarias.

Señala, además, dicho manifiesto, la necesidad de una amplia organización obrera católica que responda a las necesidades de los trabajadores.

Ante el próximo Congreso Nacional de Sindicatos Católicos existe gran entusiasmo.

El paro de tipógrafos

Madrid 19 18'15.—La huelga del ramo de tipógrafos, planteada en esta corte, no afecta a los periódicos.

El número de individuos que se hallan parados asciende a 400.

Incidentes entre estudiantes y los legionarios de Albiñana

En el Paseo de la Castellana y otros lugares de Madrid, se originaron ayer varios incidentes, en los que intervinieron estudiantes y legionarios del doctor Albiñana.

Dichos incidentes tuvieron como origen la venta del periódico que edita la Legión.

La fuerza pública tuvo que intervenir para restablecer el orden, practicando doce detenciones.

Consejo de Guerra en Madrid

En Madrid se celebró hoy un Consejo de Guerra para ver y fallar en la causa que se ha seguido contra tres soldados moros, que desertaron de filas, insultando además a los centinelas.

El fiscal solicitó la pena de muerte para dichos encartados.

El defensor pidió la pena de 8 años para su defendido.

De los tres desertores sólo fué detenido uno de ellos.

Remesa de oro a Inglaterra

De Londres se reciben despachos dando cuenta de haber fundeado en el puerto de Liverpool el vapor "Orbita", conduciendo un cargamento de oro procedente de España.

Añaden que dicha remesa asciende a un millón de libras esterlinas.

Discurso de Vandervele

Según comunican de Bruselas, el señor Vandervele, en un discurso que ha pronunciado en dicha capital, manifestó que no considera probable una guerra mundial.

Añadió que deben revisarse todos los Tratados de Paz, incluso el de Versalles, con objeto de evitar los ataques.

Tren que descarrila

Llegan noticias de Burdeos expresando que cerca de Lugos descarriló el tren rápido de Irún.

Añaden que afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Autor cómico enfermo

Madrid 20 2'40.—En esta corte se encuentra enfermo de gravedad el conocido autor cómico don Enrique García Álvarez, a consecuencia de la gripe.

El Príncipe de Gales en España

De La Coruña se recibe noticias comunicando que hoy, a las dos de la tarde, fundó en dicha bahía el trasatlántico inglés "Oropesa".

Dicho buque conducía a su bordo al Príncipe de Gales y a su hermano el Príncipe Jorge, acompañados de sus séquito.

Las egregias personas desembarcaron, siendo recibidas por las autoridades y numeroso público, que los aclamó.

Desde el puerto se dirigieron los Príncipes al Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con un "lunch".

Después visitaron la tumba que guarda los restos del general británico Sir John Moore.

Añaden que los Príncipes continuaron viaje en automóvil a Santiago y Vigo.

Luego regresarán a La Coruña.

para embarcar con rumbo a América del Sur.

Tratamiento de Excelencia en la Iglesia

De Roma se reciben noticias dando cuenta de un decreto dictado por la Congregación de Ceremonias.

Por dicha disposición se ha decidido que tengan tratamiento de Excelencia los Arzobispos y Obispos "reside eriales", y los titulares de interinencia, el sustituto de la Secretaría de Estado, los asesores y secretarios de las Congregaciones religiosas, el secretario de la Signatura y el decano de Sacra Rota.

Del Gobierno

La proclamación de diputados a Cortes

Madrid 19 18'15.—El presidente del Consejo, general Berenguer, conversando con los periodistas, manifestó que mañana aparecerá en la "Gaceta" una disposición, la cual hace referencia a los diputados provinciales que no han sido elegidos por el pueblo.

Dijo que éstos no podrán proclamar los candidatos a diputados a Cortes.

La huelga de tipógrafos

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación, hablando con los representantes de la Prensa, se refirió a la huelga del gremio de tipógrafos, creyendo que el conflicto quedará resuelto en breve.

Añadió que el paro se desarrolla normalmente.

Lo que dice el ministro de Gracia y Justicia

En su conversación con los periodistas se refirió el ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar, a los nombramientos de alcaldes de R. O., diciendo que dicho asunto estaba sobre el tapete y el cual resolvería el Consejo de ministros.

Los periodistas preguntaron al señor Montes Jovellar si la cosa era la que aludió el presidente el otro día sería del restablecimiento de las garantías, contestando el ministro que había algo más.

El señor Matos conferenciando

Madrid 20 2'10.—El ministro de la Gobernación, señor Matos, conferenció hoy con dos personalidades políticas, a quienes le fallaba consultar acerca de los propósitos del Gobierno con respecto a las elecciones.

Los sucesos en provincias

Mortal accidente en una cacería

Madrid 18 2'45.—Dicen de Palencia, que cerca de Ampudia, cuando se hallaban persiguiendo a un lobo tres cazadores se metieron en una cueva en espera de que el lobo apareciese y poder disparar matándolo.

Los cazadores han sido encontrados en la cueva muertos, comprobándose que la muerte ha sido producida por asfixia, debido, seguramente, a las emanaciones de la referida cueva.

La audacia de unos atracadores

Anuncian de Lorea, que el vecindario está alarmado a causa de los escandalosos atracos que con frecuencia se dan en aquella ciudad.

Ayer se cometió el cuarto de dichos atracos, del que ha sido víctima un administrador de Loterías, al que robaron 13.500 pesetas.

Dicho administrador, llamado don Joaquín Casastuero, al entrar en la casa de su padre, sita en la Alameda del Duque, fué asaltado por dos desconocidos, amordazándole y robándole la mencionada cantidad.

Además le propinaron varios golpes, dejándole contusionado y sufriendo un síncope.

Los autores del atraco no han sido hallados, a pesar de que la Policía y Guardia civil los buscan activamente.

Para que el servicio correspondiera al prestigio de la isla, EL TRANVIA INSULAR necesita mejorarse, y acortar el tiempo que se invierte en los recorridos.

Lejía TEIDE es fabricada por J. López, San Lucas, 32.

De Cataluña

"Chauffeur" víctima de un atraco

Madrid 19 18'15.—De Barcelona comunican que un desconocido atraco a un "chauffeur", llamado Ramón Laporta.

Este parece que persiguió al atracador, que al disparar hirió al referido "chauffeur".

Hidroavión que se estrella

También manifiestan de la Ciudad Condal que al despegar de la bahía un hidroavión, debido al violento viento, se estrelló contra las rocas.

Varios botes de la Escuela Naval salieron en su auxilio, extrayendo del mar al piloto, que presentaba una pierna fracturada.

El mecánico resultó ileso.

El gobernador del Banco de España, en Basilea

Madrid 20 2'10.—Llegan despachos de Basilea dando cuenta de haber llegado a dicha población el gobernador del Banco de España, señor Bas.

Añaden que visitó al presidente del Banco Internacional de Pagos para comunicarle las operaciones que se realizan en España con referencia a la estabilización de la peseta.

La llegada del señor Bas coincidió con la presencia en Basilea de los directores de los Bancos de Emisión de Alemania, Inglaterra, Bélgica, Francia, Italia y Japón.

Con dichas personalidades conferenció el señor Bas, tratando del problema de estabilización de la moneda, que ha estudiado el Gobierno español.

Los citados directores le alentaron para que siguiera en esa empresa, prometiendo el apoyo moral y el crédito que necesite España.

Ultima hora

El presidente despachando

Madrid 20 2'35.—El presidente del Consejo, general Berenguer, despachó esta noche con el general Kinclán.

También despachó con el director del Instituto Geográfico y Estadístico.

La visitó el señor Dómínguez, con el que conferenció.

Manifestaciones del general Berenguer

El jefe del Gobierno, al recibir esta noche a los periodistas, manifestó que había comido con el alcalde de Barcelona y el señor Matos.

Dijo que durante la comida hablaron de cosas administrativas que afectan a Barcelona.

Contestando a preguntas de los periodistas, expresó el presidente que la cosa que les anunció al salir del Consejo, se refería a los Ayuntamientos y alcaldes.

Agregó que esa labor la llevaba a cabo el señor Matos, quien podía dar más amplios informes.

Expresó también el presidente que el miércoles se celebraría un Consejo, por encontrarse en Madrid para dicha fecha los ministros que se hallaban ausentes.

Aludió a una carta que le escribió el general Saro, protestando de unas supuestas afirmaciones que publica el diario parisiense "Le Temps", relacionadas con la política.

Se le preguntó acerca de cuando se levantaría el Estado de Guerra.

Contestó que recibía informes de los capitanes generales con respecto a la situación de sus regiones, dependiendo de su resultado lo que había de resolverse, pero que suponía que en breve se normalizaría la situación.

Le interrogaron los periodistas con referencia al aplazamiento de las elecciones, por circular ese rumor, contestando el presidente que se celebrarán el día primero de Marzo.

Es una fecha inconvencional—añadió—, pues tengo contratado compromiso con S. M. el Rey y la opinión pública para celebradas en dicha fecha, y yo cumplo siempre con mi palabra.

También se le preguntó qué había de los rumores que circulaban asegurando que se concedería una amnistía de presos políticos sociales.

Nada hay de eso—dijo el presidente. Se nota ya—agregó—un movimiento político, aunque yo no he participado en las conferencias políticas.

El Príncipe de Gales en Santiago de Compostela

De La Coruña comunican que el Príncipe de Gales y el Príncipe Jorge, marcharon de excursión a Santiago de Compostela, acompañados por el capitán general y el alcalde.

En Santiago se les dispensó un entusiasta recibimiento.

Estuvieron en la Catedral, la que recorrieron detenidamente, admitiendo las bellezas que encierra, especialmente la capilla, las reliquias y los tapices.

Ante las egregias personas se hizo funcionar el botafumeiro.

Después se trasladaron al Hotel Compostela, siendo obsequiados con un le.

A continuación marcharon a Vigo donde fueron recibidos por las autoridades y numeroso público.

En el Casino se sirvió un vino de honor.

Seguidamente se dirigieron al puerto, embarcando en el "Oropesa".

El Depurativo Richelet

ha salvado a millares de Artríticos y enfermos de la sangre



Siempre y en todas partes el Depurativo Richelet, aparece como el rectificador por excelencia de la sangre, cuya eficacia extraordinaria se manifiesta cierta rápida y duradera en todos los vicios de la sangre. Los reumáticos o gotosos tratados con el Depurativo Richelet dejan de padecer y se reponen después de algunos días de tratamiento. Las enfermedades viejas de la piel, acnes, eritemas, sarquillos, eczemas, sicciasis, psoriasis, prurigo, impetigo, se curan rápidamente con la acción del Depurativo Richelet. Las antiguas llagas las úlceras varicosas por su cronicismo; se secan en pocos días y se cierran sin cicatriz gracias al Depurativo Richelet. Las enfermedades de los riñones; mal de piedra, nefritis, dolores, neuralgias, neuritis, ciática, lumbago, se curan completamente. Personas desgraciadas obligadas a no poder hacer nada a causa de las varices o de la flebitis, encuentran de nuevo su agilidad y bienestar. Las terribles amenazas de la Arterioesclerosis de la neuvastenia, de la edad crítica con peligro para la mujer de fibromas y tumores, y de metritis, las antiguas manifestaciones sífilíticas se curan en su evolución con el Depurativo Richelet, el cual incorporándose en la sangre expulsa los venenos mortales hacia los órganos eliminadores y lleva a todos los puntos del organismo, completamente transformado; la salud, el vigor, y la vida.

Pruebas:

Millares de cartas prueban que en el mundo entero, el Depurativo Richelet salva diariamente existencias humanas. Leeed estas pruebas verdad.

Antiguamente de los reumáticos, y padeciendo reumatismos hace 16 años, tengo el gusto de participarle a Vds. que cuatro frascos de su Depurativo Richelet han sido suficientes para quitar mis dolores. Puesto ya publicar mi curación para dar ánimo a los que padecen esa dolencia tan maravillosa. M. Juan Pinell, 66, rue Saint-Antoine, París.

Hacia mas de 20 años que sufría de un eczema. Después de haber ensayado inútilmente todas las medicinas fué grande mi sorpresa al ver la gran mejoría que experimenté al tomar el frasco del Depurativo Richelet. Tratando el eczema que me atormentaba con su tratamiento me fué desapareciendo, no dejando huella alguna. M. Sylvain Poi-t, 19, Rue Saint-Nicolas, Rouen (S.-I.)

Le doy a Vd. la enhorabuena. Su Depurativo Richelet, ha quitado mis dolores y mis reumatismos permitiéndome volver al trabajo, hoy ya no siento dolor y disfruto de excelente salud. Esteban Guillou, Ajuntador, 27, Rue Promont, Levallois, París.

Hacia mas de 20 años que no podía trabajar ni poner cuidado sin que mis miembros se dolieran. Hebendo tomado el Depurativo Richelet, mis varices desaparecieron completamente. Hoy mis miembros no son pesados y he vuelto a mi trabajo con las mejores condiciones de salud. M. Ch. Maitte, albañil, en Evault, por St.-Jean-Leblanc (Calvados).

Tengo también de los consumidores de España frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los publico; sin embargo por sujararme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres, respetando así su natural reserva. Pida Vd hoy mismo un folleto al Laboratorio Richelet San Sebastián.



LOS SPORTS

FOOT-BALL

Real Unión, 2; Salamanca, 1

El domingo último, a las diez y media de la mañana, se celebró en el Stadium el anunciado encuentro de Campeonato entre los clubs locales Real Unión F. C. y Salamanca F. C., adjudiándose la victoria por dos tantos a uno, el primero de los "teams" citados.

El partido tuvo fases muy interesantes, y se desarrolló con extraordinario ímpetu por parte de los dos bandos. Durante el segundo tiempo, el Salamanca arreció con entusiasmos sus acometidas, logrando, magníficamente uno de los "goals" que registró el anotador.

Los "realistas" lucharon con visible nerviosidad, pero imprimiendo mejor técnica en las jugadas desarrolladas. En su labor defensiva descolgó la pareja de zagueros Elisandro-Pacheco, la cual, durante todo el "match" se mostró muy valiente y segura.

Por el Salamanca, y quizá el mejor de los jugadores en la cancha, fué Fortuny. Realizó un partido excelente, aplaudiéndosele en todas sus intervenciones.

Arbitró el encuentro don Esteban Núñez. Hubo momentos en que no hizo prevalecer su autoridad de juez inexorable, y ello trajo consigo pequeñas alteraciones entre los "equipos" y algunos espectadores del graditorio.

La labor nos pareció imparcial. Partido suspendido. A causa de la lluvia, fué suspendido el partido que estaba anunciado para celebrarse en La Laguna, entre el Club titular y el Santa Cruz F. C., de esta capital.

Con este son ya tres los partidos que por igual causa se han tenido que suspender en la vecina ciudad.

El encuentro en Las Palmas

En el campo España, de la vecina isla, se celebró el tercero de los encuentros concertados con el "once" argentino Gimnasia-Esgrima. Corresponde enfrentarse de nuevo con el club Real Victoria de Las Palmas, terminando la partida empatada a un tanto.

La lucha fué competidísima y vistosa, aunque no tanto como en las anteriores contiendas. Jugó el Vie-

toria con mucho ardor y entusiasmo, empleando una técnica de juego brillante y muy meritoria.

A los cinco minutos de comenzado el "match" marcaron su tanto los argentinos por medio del interior derecho. Seguidamente empató el Victoria por obra de García, elemento destacadísimo de la delantera victorista.

Toda la segunda mitad fué una pugna encenada, en la que los dos bandos se esforzaron en salir triunfadores.

Destacó la labor del zaguero izquierdo del club Gimnasia-Esgrima y el medio derecha del equipo local.

Juzgó el partido el señor Silva, de Las Palmas, mostrándose inseguro en sus fallos, perjudicando a los equipos en sus desajustes.

Lejía TEIDE; prueba y se convencerá que es la mejor de las lejías

COMPRO Y VENDO ACCIONES DE GALERIAS.—JOSE R. ARVELO.—ARAFO.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL Teatro Guimerá

Para esta noche, martes, en quinta función de abono, anuncia la Compañía de Leandro Alpuente, en el teatro Guimerá, el estreno de la comedia, en tres actos, del aplaudido autor Luis de Vargas, titulada "¿Quién le quiere a tí?", obra que obtuvo un gran éxito al entrenarse en Madrid.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCESOS

Niño herido por otro

Ayer tarde ingresó en la Casa de Socorro Basilio Martín Rodríguez, de 5 años de edad, domiciliado en la calle de la Noia número 8, que presentaba una herida contusa en la región parietal, de carácter leve, de la que fué curado por el personal facultativo de guardia.

Las referidas lesiones se las causó otro menor, cuando se hallaban jugando en la citada calle.

¡COMERCIALES!

¡AHORA O NUNCA!

Cajas Registradoras A 22 DUROS Franco de Porte

Artículo interesante. Para agencias revendedoras por cuenta propia, concedemos exclusivos y grandes descuentos. Escribid: CAJAS REGISTRADORAS MUNDOIAL

Apartado 6.—CASTELLON



Primera y segunda enseñanzas

ANDRÉS MANZANO DE CASTRO

Cruz Verde, 17.



Llegada y salida de Vapores



Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Enero de 1931

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
10	ARDEOLA	Liverpool
17	AGUILA	"
24	AVOCETA	"
31	ALONDRA	"

Estos vapores tienen buceo disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarrabados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Preços de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 546.



Compañía de Vapores

Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y GASTILLO	1465 tons	GOMERA - HIERRO	800 tons
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons	FUERTEVENTURA	800 tons
LA PALMA	1465 tons	LANZAROTE	800 tons

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Mézmo, Adeje, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 8 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Espalmomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrecife: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

MANUEL CRUZ. OFICINAS: San José número 8.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN

Con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

Salidas del mes de Enero de 1931

Día 2.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 9.—Vapor BILBAO	Compañía Oldenburguesa
Día 16.—Vapor ORLANDA	Norddeutscher Lloyd
Día 23.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 30.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd

Agente: Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei JACOB ABLERS. Marina, 31.—Teléfono: 1140.

Agente: Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero) MANUEL CRUZ. San José, 10.—Teléfono: 4100.

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicio del mes de Enero de 1931

Día	Nombre del vapor	Día-Hora	DESTINOS
1	ISLA DE GRAN CANARIA	2-18	Cádiz y Barcelona.
3	PRINCIPE ALFONSO	1-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
8	INFANTA BEATRIZ	9-10	Cádiz y Barcelona.
10	PLUS ULTRA	11-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
15	ISLA DE TENERIFE	16-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
16	PRINCIPE ALFONSO	18-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
22	INFANTA BEATRIZ	23-10	Cádiz y Barcelona.
24	ROMEO	25-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
29	ISLA DE GRAN CANARIA	30-18	Cádiz y Barcelona.

NOTA.—Los pasajes de ida y vuelta solo se despacharán hasta la víspera de salida de cada buque.

Estos vapores admiten pasajeros en primera y segunda clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se les tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente: MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 578, 50 y 551



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Enero de 1931

Nombre del vapor	Día	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MONTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Montevideo y Fernando Póo.
LEGAZPI	26	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCAÑO	31	Cádiz y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.
MANUEL GALVO	26	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 65.



Fred Olsen & Co.

OSL

Salidas del mes de Enero de 1931

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 7.—Vapor SAN JOSE	Día 3.—Vapor SARDINIA
Día 14.—Vapor BUENAVISTA	Día 10.—Vapor BURGOS
Día 21.—Vapor BANADEROS	Día 17.—Vapor SAN CARLOS
Día 28.—Vapor BAJAMAR	Día 24.—Vapor SARDINIA
	Día 31.—Vapor BURGOS

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 208 y 557

Anuncie Vd. en este periódico

LOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR. EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

Salidas del mes de Enero de 1931

Miércoles 7.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 14.—Vapor-correo DUERO	Para Marsella.
Miércoles 21.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 28.—Vapor-correo FRANCOLI	Para Marsella.

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)
Oficinas: Marina, 25.

En la fábrica que en Hartford tiene instalada la "United States Rubber Company", se descubrió el método de construcción por tiras planas que se usa en todos neumáticos "U. S.", Royal Cord. Se fabrica el neumático plano e inflándolo después en una máquina especial se le da la forma característica, exactamente en las mismas condiciones que ha de tener después al ser usado.

Cada cordellito del neumático presta por su método toda su fuerza y soporta íntegra la parte que del peso le corresponde.

Distribuidor para Canarias:
Alvarado & Vega
Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

¡Usad solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas esta Fábrica de Gas, Regla, 18. Teléfono número 84.

"Palace Hotel"

AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, plaza de la Iglesia núm. 14, un nuevo establecimiento, **Palace Hotel**, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten gravosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

PLAZA DE LA IGLESIA, 14

ROSENBERG & HUP

Ninguno más económico.—Ninguno más elegante.—Pi la una prueba. Teléfono 638.—JUAN FONSA

Fábrica del Gas

COX DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holsmide y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 120, la tonelada en fábricas.

Servicio a domicilio. PESETAS 6'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta en la Plaza de Weyler.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada 150 pesetas en Fábrica.

Precio para mayores cantidades convencional.

Venta al detall, 0'25 céntimos el Kg. mínimum 5 Kg.

FABRICA DE GAS, Calle de Regla, Teléfono 183.

ALQUILAN

la espaciosa casa calle de San Francisco número 10, junto al Banco Hispano Americano.

Para informes en la Delegación de Hacienda, don Leonardo Waall Casado.

SE ALQUILA

Motores trifásicos de alto rendimiento, elevada potencia efectiva, reducido consumo de corriente y precio económico.

CASA SIEMENS, San José, 13.

Representante exclusivo para España
JAIME SCHWAR, Los Madrazo 20, Madrid

SELLOS DE CAUCHO
se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y economía.

UNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(Caja general de ahorros)

Bajo el protectorado e inspección de los Ministerios de la Gobernación y de Trabajo y Previsión

Edificio social: calle de Pérez Galdós número 9 y 11.

Sucursales: en La Laguna, Plaza de la Catedral núm. 7.
en la Orotava, calle de la Iglesia núm. 5.
en Güimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7.

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libretas de ahorro, interés 3 1/2 %	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de ahorro, interés 3 %	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 %	Préstamos con garantía hipotecaria
Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.	Horas de despacho: de 10 a 12.

Nora ALTA-VOCES

De venta en HONORIO ARIENZA, MUNIZ, San José número 38.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Seris, 97 SANTA CRUZ DE TENERIFE